
 

 

ΦΥΛΟ, ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ 

 ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 
ΑΠΟ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ, ΑΙΤΟΥΣΕΣ ΑΣΥΛΟ, ΚΑΙ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Γούλου Αθηνά 1, Φούσκας Θεόδωρος 1, Καραμπελιάς Γεράσιμος 2 , Σίμου Ευστρατία  1 

 

1 Τμήμα Πολιτικών Δημόσιας Υγείας, Σχολή Δημόσιας Υγείας, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, Αθήνα 

2 Τμήμα Κοινωνιολογίας, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών, Αθήνα  



 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

                      

 

                                          ΥΛΙΚΟ- ΜΕΘΟΔΟΣ   

 

 

 

o Αναπόσπαστο κομμάτι της θηλυκοποίησης της 

διεθνούς  μετανάστευσης θεωρείται η παρουσία 

των γυναικών στη μετανάστευση η  οποία αποτελεί 
ένα διαχρονικό δεδομένο. 

o  Στην πραγματικότητα οι γυναίκες από το 1960 

αποτελούσαν σχεδόν το 47% του συνόλου των 

διεθνών μεταναστών ενώ η πραγματική αλλαγή 

που λαμβάνει χώρα τις τελευταίες δεκαετίες είναι 
ότι οι γυναίκες μεταναστεύουν ανεξάρτητα για να 

αναζητήσουν εργασία παρά ως εξαρτώμενα μέλη 

της οικογένειας.  

o Οι γυναίκες της Αφρικής μετακινούνται από 

αναπτυσσόμενες περιοχές όπως η Νιγηρία, η 

Αιθιοπία, η Γκανά κ.α. προς αναζήτηση καλύτερων 

συνθηκών ζωής και ευκαιριών. Ωστόσο από το 

2000 και έπειτα μεγάλες εισροές μετακινούμενων 

πληθυσμών από την Αφρική έχει παρατηρηθεί πως 

δέχεται η Ελλάδα. 

 Ανασκόπησης βιβλιογραφίας των σχετικών ερευνών με τη μέθοδο 

PRISMA προκειμένου να διευκρινιστούν με  μεγαλύτερη ακρίβεια οι  
λόγοι της παρακώλυσης  των πληθυσμών αυτών στη χρήση των 

υπηρεσιών υγείας.  

 Βάσεις δεδομένων Google Scholar και Scopus με εστίαση στα έτη 

2015 έως το 2022.  

 Σκοπός της συγκεκριμένης μελέτης είναι η διερεύνηση της 

πρόσβασης και της χρήσης υπηρεσιών υγείας από μετανάστριες, 
αιτούσες άσυλο και γυναίκες πρόσφυγες από χώρες της Αφρικής 

στην Ελλάδα. 

                             ΣΚΟΠΟΣ 



 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία προκύπτει ότι στη χώρα 

καταγωγής, κατά το ταξίδι τους και μετά την άφιξη στη 

χώρα υποδοχής ή προορισμού, η υγεία των γυναικών 

βρίσκεται σε μια αβέβαιη κατάσταση. Όσον αφορά  

την Ελλάδα παρατηρείται  ότι τόσο οι συνθήκες εντός 

των δομών διαμονής όσο και στην ελληνική κοινωνία 

δημιουργούν  ερωτήματα που αφορούν: 

• την κατάσταση εγκυμοσύνης ή την προγεννητική 

περίοδο τους, 

• την πρόσβαση  στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

που αφορά  την υγεία και την νοσηλεία τους, 

•  οι συνέπειες στην υγεία τους σε  οικονομικό και 
κοινωνικό επίπεδο,  

• την έμφυλη και σεξουαλική βία, 

• τις αντιλήψεις που υιοθετούνται  από τις ίδιες 

αναφορικά  με την υγεία τους. 

 

                 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Η συνεχής αναθεώρηση και η δημιουργία ενός ολιστικού πλαισίου 

για την κοινωνική ένταξη είναι απαραίτητη. Η μέριμνα για τις 

γυναίκες από την Αφρική προς διευκόλυνση της πρόσβασης τους 

στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη κρίνεται αναγκαία. Για να 

επιτευχθεί, απαιτούνται συνέργειες εθνικών φορέων, διεθνών 

οργανισμών και ΜΚΟ και επαγγελματιών τόσο σε θέματα ένταξης 

όσο και παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης με τη συμβολή 

των διαπολιτισμικών μεσολαβητών υγείας δεξιοτήτων και της 

ενίσχυσης των διαδικασιών εγγραμματοσύνης υγείας των γυναικών. 

                     ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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